

奶找到检测品中已烯雌酚新方法

本报讯(记者刘晓倩)11月26日,记者从中科院兰州化物所获悉,在国家自然科学基金资助下,该所药物分析团队历时3年,研发出碳纳米管增强中空纤维固相微萃取与高效液相色谱联用测定牛奶制品中已烯雌酚的新方法。

据介绍,已烯雌酚可用于治疗妇科疾病、促进动物生长。在利益驱使下,有些家畜禽和水产养殖户将其添加到动物饲料中,使其迅速增重。比如,已烯雌酚添加到牛奶的饲料里,可增加牛奶产奶量。但是已烯雌酚及其代谢产物不能被完全消化吸收,会在动物肝脏、肌肉、蛋、奶中残留,并通过食物链危害人体健康。

目前的研究表明,已烯雌酚进入人体内,可能引起人体内遗传物质的改变,发生基因突变而诱发癌症。少儿食用残留已烯雌酚的食物,会导致性早熟。男性长期摄入,可产生男性女性化等一系列副作用。

因此,建立高效的己烯雌酚分析测定方法具有重要意义。但目前已有的检测方法均存在一定不足,如成本高、耗时长、样品滞留等。

在食品安全严重威胁人们健康的背景下,中科院兰州化物所西北特色植物资源化学重点实验室药物分析团队于2010年开始研究一种新的检测方法。他们提出了将多壁碳纳米管填充到中空纤维的壁孔中以富集己烯雌酚的设想。

项目组成员,陈娟副研究员介绍说:“将碳纳米管和中空纤维各自的优点结合起来,制备碳纳米管增强中空纤维,在复杂基质样品中表现出良好的萃取性能。”

研究人员通过溶胶凝胶法,将多壁碳纳米管填充到中空纤维的壁孔中,中空纤维壁孔中的多壁碳纳米管可吸附目标分子。多壁碳纳米管首先选择性萃取己烯雌酚,再用微量甲醇解吸,之后使用高效液相色谱进行分析。在对萃取条件进行优化后,获得了高的富集倍数、有效的净化效果和较高的回收率。

该方法操作简单、成本低廉,仅需40分钟左右就可有效地检测牛奶制品中的己烯雌酚残留物。

据悉,这种新型的微萃取技术不仅可以使用在牛奶制品中,还可以应用到生物样品中中药毒性成分的检测。

青藏高原中部全新世存在四次显著冷气候事件

本报讯(记者王进东)记者日前从中科院寒区旱区环境与工程研究所获悉,该所科研人员通过对青藏高原中部普若岗日中提取的冰芯记录进行氧同位素分析,获得了当地中晚期全新世7500年以来的气候变化记录。结果表明,青藏高原中部全新世存在四次显著的冷气候事件。相关成果发表在《中国科学》杂志上。

该所研究员段克勤介绍说,20世纪的气候变暖受到广泛关注,但其变暖幅度和原因仍具有不确定性。判断目前气候变暖程度的最直接方法是把现在的气候同过去相比较,因为目前的变暖程度取决于历史时期的气候变化幅度。

从冰川上钻取的冰芯在重建古气候方面存在着天然优势。段克勤说,全球降水中稳定同位素研究的最重要发现之一,是高纬度地区降水稳定同位素比率与气温之间存在很好的线性关系。

此次科研人员在普若岗日冰原顶部6000米处钻取了三支分别长为118米、152米和214米深冰芯。通过对冰芯中氧同位素的记录分析,研究人员发现,全新世中期青藏高原气候存在剧烈波动,其间有四次显著的冷事件,而且它们是不同变化周期冷相位叠加的结果。该研究为探讨全新世气候变化成因及评判20世纪的变暖程度提供了重要的科学依据。

上海杰事杰新材料(集团)股份有限公司:

内外双修成就行业翘楚

本报记者 黄辛

14条生产线一字排开,巨大的漏斗状出料口源源不断“吐出”形如拉面的改性工程塑料。而后,经过冷却、切割等一系列工序,最终变成散发幽光光泽的塑料粒子。寥寥数名蓝领操作工穿梭其间,蒸汽弥漫,一派红火景象。

这是位于合肥经济技术开发区的杰事杰新材料有限公司生产车间,也是亚洲最大的工程塑料及热塑性复合材料生产基地之一。

18年前,杨桂生拿着借来的2000元差旅费到上海创业。18年后,这位中国首位工程塑料博士创办的上海杰事杰新材料(集团)股份有限公司,作为依托于中国科学院的国家重点高新技术企业,已成为我国工程塑料行业的翘楚。

能在工程塑料片“江湖”平步青云,杰事杰靠的是多年的“内外双修”。“内”是核心技术研发,“外”则指商业模式的突破。

杰事杰格外重视具有独创性的研发,研发投入

秸秆“变脆”好还田

本报记者 周熙檀

四十出头的王于锋是安徽省肥西县的水稻种植大户。几天前,在他家的五亩田里发生的一幕,吸引来一大群科研人员和记者。

当时,收割机从王于锋家的水稻田轧过,留下完全粉碎的秸秆,与旁边普通水稻收割后留下的长秸秆形成鲜明对照。

在当地,王于锋以有文化、头脑灵活、接受新事物快而著称。这些被粉碎的秸秆就来自他参与试验种植的“脆秆水稻”。

中科院合肥物质科学研究院的博士刘斌美这样向《中国科学报》记者解释脆秆水稻的来源:“从作物品种自身的遗传改良入手,通过改变秸秆细胞木质素、纤维素和半纤维素含量和比例,使秸秆变脆。”

这样的水稻在收获时,秸秆就可以被收割机粉碎,从而在源头上对秸秆进行直接还田。

诱变育出脆秆稻

刘斌美和他的同事从2008年起就开始通过重离子辐射诱变技术创建新的水稻突变体,课题组从不同水稻品种中获得3个水稻脆秆

突变体。

其中,晚粳秀水110诱变后代发现的脆秆突变体仅茎秆变脆,叶片不易折断,而且不容易倒伏,完全可以进行正常的田间操作。“经过遗传研究发现,我们这是新的脆秆突变体。”刘斌美说。

这个突变体被命名为科辐梗7号。

课题组组长吴跃进提出,水稻秆脆,在收割的时候是否可以解决秸秆还田的问题,从而从品种上解决秸秆利用率不高的老大难问题。

2011年春天,一棵一棵带着秸秆还田理想的科辐梗7号,被科研人员精心栽种在试验田里。

不负众望,这些脆秆水稻收割时不但能够实现秸秆粉碎还田,而且分蘖力强、抗倒伏,产量较对照秀水110增加5%左右。

今年,大面积的试验种植在安徽省内7个试验点展开。收割季节,王于锋田里的场景让研究人员感到欣喜,脆秆水稻实现了粗放经营的大田生产。

解决秸秆老难题

以往收割水稻后,肥西县农民通常采取两

种办法处理秸秆,深埋或焚烧。其实这也是我国农村的通行做法,据《全国农作物秸秆资源调查与评价报告》显示,我国每年废弃及焚烧的秸秆约为2.15亿吨,占总量的31.31%。秸秆焚烧的污染和安全问题相当突出。

其实,现有的机械粉碎还田技术已经可以解决秸秆还田问题,但关键是成本太高,不被农民所接受。

今年两会期间,杂交水稻之父袁隆平院士就指出:农民种一亩粮纯收益只有7.5元。而秸秆机械粉碎还田,每亩收割成本要增加20元。

不过秸秆还田对农民其实有额外的好处。肥西县农技推广中心主任杨世安说:“秸秆还田可以改良土壤,提高土壤有机质含量,这样土壤保水保肥透气性增加,来年种植水稻可以提高产量。”

最关键还是解决了生物质资源浪费和焚烧污染的问题,保护了环境。

据介绍,在收割的过程中,由于水稻秆脆,农民明显感到节省燃油。“燃油损耗较普通品种约降低15%。”刘斌美说,“这意味着脆秆水稻解决秸秆还田问题存在成本优势,有利于大面积推广。”

产量仍待提高

从水稻品种上解决秸秆还田,无疑为育种单位和科研人员提供了一个思路和途径。

“不过现在的脆秆水稻产量还有待提高,这样不仅能解决秸秆还田问题,还能够帮助农民提高收益。”杨世安说。

经过他们粗略统计,今年试验种植的脆秆水稻亩产在500公斤左右,而现有粳稻品种高产的可达到亩产600公斤以上。

“科辐梗7号从研究到应用只有几年时间,新品种审定还处在初步阶段,其研究还需要不断深入和改进。”刘斌美说。

据了解,目前课题组和哈尔滨农科院合作,准备将脆秆基因转移到东北水稻品种中。与江苏、浙江等地的合作也陆续开展。

“将基因转移到其他品种中,这样品种多了,能够解决更多秸秆还田的问题。”刘斌美说,“全国有二三十个农业单位,每个单位有两个三个具有脆秆基因的水稻品种,那么秸秆还田工作的影响力就会大得多。”

据悉,新的脆秆品种选育工作已有进展,通过常规杂交技术与分子辅助选育手段结合,预计两三年之内会有更好的品种出现。

简讯

华南植物园助力铁皮石斛产业发展

本报讯 记者11月27日从中科院华南植物园获悉,该园新近与广西壮族自治区国有黄冕林场签订了“铁皮石斛种苗高效繁殖方法”专利的普通实施许可合同,助力广西乃至我国铁皮石斛产业的发展和林业生产。

近年来,该园华南植物园遗传育种重点实验室段俊研究员带领团队,在铁皮石斛资源收集与评价、优良品种选育、优质种苗生产和高效栽培方面做了大量工作,选育出了包括“中科1号”和“中科从都”等在内的多个优良铁皮石斛品种,研发出了多种经济植物种苗的高效繁殖技术,获得了包括“铁皮石斛种苗高效繁殖方法”在内的专利10多项。

广东外事博物馆开馆

本报讯 11月26日,全国首家地方公益性外事博物馆——广东外事博物馆在广州沙面正式开馆。该馆主要收藏了改革开放以来广东的外事礼品以及一些历史照片和文物。

据了解,博物馆总面积1600平方米,展厅面积1200平方米,根据亚洲、非洲等五大洲分设为5个展厅,共有来自70多个国家的280多件展品,全部都是第一次面向世人展示。

沙面是广州著名的游览区和国家级历史文物保护区。广东外事博物馆原为民国时期法国驻广州领事馆,建于1890年,是沙面建筑群当中的A类文物,全国重点文物保护单位。今后,该馆将长期免费向公众开放。

(朱汉斌)

三生共赢论坛·2012北京会议举行

本报讯 11月24日,在北京大学举行的“三生(生态·生活·生产)共赢论坛·2012北京会议”上,北京三生环境与发展研究院社会发展部主任向虎与参会者分享了该院对绿色社区建设的思路和实践探索。他们的团队之前深入到云南省丽江市玉龙县河源村3年,进行农村区域发展试验。

据介绍,“三生共赢论坛·2012北京会议”以“绿色社区建设”为大会主题,邀请了各相关领域的专家学者、企业家、政府官员和社会工作者,围绕环境法修订、城市社区、农村社区、环境管理、公众参与等问题进行了广泛探讨,旨在会集多方智慧,为建设绿色社区、全面推进我国生态文明建设献计献策。

(王卉)

北京理工大学表彰励志类先进个人

本报讯 11月27日,2011~2012年度励志类先进个人表彰大会在北京理工大学良乡校区举行,对“励志先锋”、“优秀服务大队队员”、“自强社十佳社员”等进行了表彰。学校希望通过表彰在励志服务、志愿活动中表现突出的先进个人,向在校家庭经济困难学生宣传更多的优秀事迹,营造受助感恩的校园氛围。

据了解,本届“励志先锋”获得者除了于今夏暑期赴山东泰安开展社会实践活动外,还组建了“励志先锋”辅导团,利用课余时间,以小组辅导交流、团体活动等形式,定期开展针对低年级家庭经济困难学生的指导和帮助服务,为学弟学妹的学习、生活和健康成长提供指导和帮助。

(陆琦)

2012年哲学、工程与技术国际论坛在京举行

本报讯 近日,由中国科学院大学主办、美国工程教育学会工程与社会分部、国际工程研究网络、中国自然辩证法研究会工程哲学专业委员会等协办的“2012年哲学、工程与技术国际论坛(PET-2012)”在北京召开。来自中国、美国、俄罗斯等13个国家的近百位学者参加了会议。与会的各国专家学者就“工程哲学”、“工程伦理”以及其他有关工程的跨学科主题进行了深入探讨。

本次会议为期三天的讨论中,共安排了3场特邀大会报告、2场大会主题报告(工程设计、东西方工程哲学)、2场大会主题讨论(工程史与工程的跨学科研究、工程哲学出版问题)和22场分组讨论。

(李俊峰 郭勉愈)



多功能远程射雾器在河北下线

经过10个月的研制,集喷淋、灭火、抑尘于一体的多功能远程射雾器在河北秦皇岛思泰意达科技发展有限公司成功下线,并于11月下旬投放市场。

据了解,该产品填补了国内市场空白,可广泛应用于各种原料堆场的粉尘治理。

图为公司员工正在调试安装设备。

本报记者高长安 通讯员王继军摄影报道

全国最大光伏实验室落户保定高新区

本报讯(记者张辉)11月26日,由中科院电工所与河北保定高新区共同建设的保定光伏检测中心实验室在保定高新区正式落成。据介绍,这是我国最大的光伏实验室。

据悉,光伏检测中心实验室是中科院电工所与保定市政府战略合作的项目,由中科院电工所和高新区发展公司共同筹建。该项目于2010年8月29日开工,2011年5月工程通过主体验收,2011年8月内装开始施工。项目占地30亩,建筑

局,形成太阳能光伏产品研发、制造、应用完整产业链,并在光热发电、太阳能电站、太阳能建筑一体化技术领域取得突破,构成了完整的产业体系。

龙头企英利公司2007年在纽交所上市,建成了世界领先的全产业链的多晶硅电池生产体系,产品出口欧美多个国家。

保定高新区管委会主任孙金博表示,该实验室的建成,将有力推动保定高新区光伏产业向国际一流水平迈进。

诺奖得主安工大传经布道:“最重要是热爱自己的工作”

本报记者蒋家平 通讯员汪盛颜、程改荣)“获奖不是目的,只是努力加幸运的结果。”国际著名纳米材料和技术专家、诺贝尔化学奖获得者、英国萨塞克斯大学教授哈罗德爵士日前应邀到访安徽工业大学,为该校学生作了一场精彩的演讲。

面对报告厅里挤得水泄不通的青年学子,哈罗德教授主动谈到了对获得诺贝尔奖的看法:“不要过分看重荣誉,科学要求脚踏实地,认准自己真正喜欢、感兴趣的方面,坚持做下去。”他认为,荣誉只会让人变得浮躁,而浮躁正是做学问的大忌。“当

你努力后,如果幸运,你可能会在所从事的领域获得突破;如果很幸运,你可能会获得一些荣誉;如果‘足够’幸运,诺贝尔奖就会来敲你的门。”

对于如何选择走上科学家这条道路的问题,他坦率地回答说自己小时候从未想过当一位科学家,而是想成为一个超人。“如果不是因为诺贝尔奖,我现在应该坐在家里吹着风喝着啤酒看杂志,而不是站在报告厅里作报告。”

16年前,哈罗德与他的同事因发现结构优美的“足球分子”碳60而获得诺贝尔化学奖。他不停

地展示着他精心画下的那个圆润的碳60分子,钟爱之情可见一斑。

哈罗德还向师生们介绍了什么是纳米科学和纳米技术,分析了碳60的应用前景,并介绍了他目前从事的GEOSET(全球推广科学、工程、技术教育)项目。

“对于任何人而言,能够成为一名成功的科学家在于他的坚持、不满足与不放弃。”报告最后,哈罗德寄语安工大学子,“更重要的是,要热爱自己的工作,并且努力想做到最好。”

上海杰事杰新材料(集团)股份有限公司:

内外双修成就行业翘楚

本报记者 黄辛

人占销售收入的比例从未低于10%。迄今为止,杰事杰已累计申请发明专利150项,获得授权专利50项,他们甚至还曾创下公司内平均每5人一项专利的纪录。

杨桂生说:“我们从不仿制外国产品,更不会买来一个国外同类产品在实验室里进行逆向开发。我们是正向开发,你需要坚硬的耐高温产品和部件,我们就开发这种特定的工程塑料和成型工艺,成本比现有产品还低。”

创立至今,杰事杰在科技创新方面也曾经走过一些弯路,譬如重研发,轻保护。结果就是自己辛苦研发出来的东西,竟然被竞争对手抢先注册。痛定思痛,杰事杰设立了专门的管理部门和部件,我们就开发这种特定的工程塑料和成型工艺,成本比现有产品还低。”

今天的工程塑料行业,超过40%的发明专利都在杰事杰手里。

由于掌握多种专利,上海杰事杰在工程塑料市场上“攻城拔寨”时罕逢对手,由此成为惠普的

全球最有价值供应商,成为尼桑在中国唯一的塑料材料供应商。